现代民办大学制度研究

姜 华 (北京大学,北京 100871)

摘 要:通过对民办大学外部制度的研究提出解决民办大学的产权问题、明确政府对民办大学的财政援助和保护民办大学的办学自主权;通过对民办大学中介制度的研究提出建立完善的民办大学中介机构;通过对民办大学内部制度的研究,提出建立完善的理事会或董事会制度、突破民办大学定位提供多样化的高等教育和促进民办大学学校文化建设以及形成良好的内部激励机制。

关键词:大学制度;民办大学;民办高等教育

中图分类号: G522.72; G649.21 文献标识码: A 文章编号: 1002-8609(2006)11-0011-05

制度创新是推进我国民办高等教育向前发展的活力之源。制度创新主要应该体现在政策法规制度、内部管理体制和中介组织制度的创新上^[1]。制度问题是一个核心问题,良好的制度安排不仅可以解决民办高等学校发展中的各种问题,也会不断地涌现各种创新行为。^[2]

我国民办高等教育是在社会转型期市场经济利益驱动下的一种自发行为,是一种典型的诱致性制度变迁的结果。当前制约民办高等教育可持续发展的因素很多,如办学资金的缺乏、教育技术的落后等,但是制度创新的障碍是影响我国民办高等教育自主发展的一个根本因素。制度创新要求我们突破固有的教育观念,修正有关法律、法规的不合理之处,按照教育客观规律的要求,建立起现代大学制度。

由于民办大学在办学主体、资金来源、管理模式等方面 同公办大学有根本性的区别,所以需要我们在研究建立现代 大学制度的同时,单独地关注建立现代民办大学的制度。

对于现代民办大学制度。简单地讲,可以归纳为现代民办大学的外部制度、中介制度和内部制度,本文就此三个方面进行论述。

一、现代民办大学的外部制度

建立现代民办大学的外部制度,需要处理好民办大学同政府、社会、学生以及经济发展之间的关系。 外部制度建设中核心的部分就是建立完善的民办高等教育的法律和法规,法律和法规的建立与完善是为了解决民办高等教育的合法

性,民办高等教育的发展与其合法性的确立紧密相联,什么时候民办高等教育的合法性得到了确认,民办高等教育就走向繁荣,反之则走向衰落。^[3]

建立现代民办大学的外部制度涉及很多方面,但是当前比较迫切和比较核心的问题有以下几个方面,即解决民办大学的产权问题、明确政府对民办大学的财政援助和保护民办大学的办学自主权。

1. 解决民办大学的产权问题

产权问题是社会经济运行中首要的问题,在影响行动主体的行为决定、资源配置与经济绩效的诸多制度变量中,产权的功能极其重要,产权制度是最基础性的制度。

解决民办大学产权问题的关键是区分营利型民办大学和非营利型民办大学。在全国人大讨论《民办教育促进法》的过程中,对于是否区分营利和非营利的问题争执很大,同时是否区分也受到了我国教育法当中"任何组织和个人不得以营利为目的举办学校及其他教育机构"条目的限制,经过反复的博弈,创造性地提出了"合理回报"的概念,但是"合理回报"代表的是营利的结果,而无法代替产权。只有重新修改教育法,修改"任何组织和个人不得以营利为目的举办学校及其他教育机构"的条款,允许营利型的民办大学存在,才能够从根本上解决民办大学的产权问题。

以下根据中国和美国大学教育经费的资料,将中国民办大学和美国私立大学的经费构成比例作一对比。从大学的分类上,美国的私立大学分为营利型和非营利型两种,这两

作者简介: 姜华(1963一), 男, 辽宁沈阳人, 北京大学教育学院博士研究生, 研究方向: 教育经济与管理、民办高等教育。

表 1: 我国民办高校的教育经费构成

	财政预算内拨款	学杂费	校办产业、勤工俭学、社会服务中用于教育的经费	社会捐、集资办学经费	其他教育经费	
占总经费的比例	5. 4%	90. 2%	0.8%	1. 2%	2. 4%	

数据来源:《2002 中国民办教育绿皮书》中的部分样本学校 2001 年的统计数据。

表 2. 美国私立大学 1999-2001 年度教育经费构成

收入来源	学杂费	联邦政府经费	州政府经费	地方政府经费	私人馈赠、合约	捐赠收入	销售与服务收入	其他
非营利型	24%	10%	1%	1%	14%	31%	16%	4%
营利型	84%	5%	2%	0	0	0	5%	5%

资料来源: Source: NCES(2002a: 218)。

通过以上对比可以看出, 我国的民办大学的经费构成同美国的营利型私立大学相似, 两者都是以学杂费为主要的经费收入, 中国民办 大学的 学杂费收入占总经费收入的90.2%, 美国营利型私立大学的学杂费收入占总经费的84%, 中国比美国要高出 6 个百分点。中国民办大学的经费来源渠道非常单一, 学杂费收入是维持学校运转的主要经费来源。虽然我国民办大学的经费构成同美国营利型私立大学相似, 但是我国的民办大学在法律上是不允许营利的,不能向美国营利型私立大学那样通过上市来吸纳社会资金。虽然法律上不允许, 但是我国民办大学普遍存在隐性的营利行为, 再加上其他不利的因素, 使得民办大学的捐赠渠道非常狭窄。

在 20 世纪 80 年代我国民办高等教育恢复的初期, 政府对设立民办高校的要求很低, 今天已经具有很大规模的民办大学很多当初都是白手起家, 依靠学费的积累滚动发展起来的。但是, 今天如果再成立民办大学, 没有大量的资金投入而依靠学费的滚动是很难发展起来的。由于我国民办大学的非营利性, 使得我们无法区分投向民办高等教育的资金是寻利性的投资还是公益性的捐赠。由于我们没有明确民办大学的产权, 使得社会上寻利性的资金不能够合理合法地流向民办高等教育中, 而现有民办大学的营利行为又无法得到限制和约束, 公益性的社会捐赠渠道也不畅通, 政府对民办大学的财政援助更无从谈起。因此, 只有区分"营利型"和"非营利型"的民办大学, 才能够从根本上解决民办大学的产权问题, 同时为吸收社会上的资金和公益性的捐赠、尤其是接受政府的财政援助铺平道路。

2. 明确政府对民办大学的财政援助

政府是否应该对民办大学进行财政援助?一些人认为,由于中国经济还在发展之中,政府给予公立大学的财政经费占大学总经费的比例已经越来越少了,根本就没有能力给予民办大学以财政的援助。还有人认为,正是因为国家财政对高等教育支持的短缺。才允许民办大学的发展,民办大学对于缓和高等教育财政的紧张起到了一定的作用,怎么还能够要求政府的财政援助,增加财政的困难?

从民办大学发展历史来看,政府对民办大学的财政援助 一直都存在,沈阳市的第一所民办大学——盛京大学在 1985年创办时,沈阳市政府就向该校拨了 5万元作为启动资金,后来盛京大学迁到新民市,新民市政府又承诺每年给予 20万元的经费支持。

浙江树人大学从 1993 年开始每年都由政府给予一定的补贴 1993 年政府补贴 20 万元,到 1999 年政府补贴提高到 120 万元, 2000 年政府补贴 1177 万元, 2001 年政府补贴 2248 万元, 2002 年政府补贴 2233 元。从 1984 年到 1999年,浙江树人大学政府财政补贴占总收入的 16%,近几年则占总收入的 15%左右。^[4]

我国尽管有极少数的民办大学能够得到政府的财政援助,但是多数民办大学却主要依靠学费收入来维持学校的运营,从表 1 看这些学校的学费收入几乎占了学校总收入的90%左右。尽管目前已经有部分民办大学的规模较大,在校学生已经超过了万人,但是学校的办学积累主要来自于逐年收取的学生学费和向银行及个人的借贷款,经费困难仍然存在。例如,某民办大学的在校生已经达到了 3 万多人,但是2005 年的收入还是无法抵消支出,亏损达 2000 多万元。已经具有规模的民办大学尚且如此,其他规模较小的民办大学的财政状况就更加糟糕。可见光靠学费来办学,民办大学是无法持续发展下去的。经过 20 多年的发展,民办高校"寅吃卯粮"现象仍然没有根本的改观,民办高校的生存、发展仍具有极大的风险。[3]

对私立大学进行财政援助是国际上通行的做法。美国联邦政府实际参与私立学校发展是第二次世界大战后。1958年,受前苏联人造卫星上天的冲击,美国政府通过了《国防教育法》,该法规定"向非营利的私立学校提供贷款",用于开设新的数学、外语等课程并资助科研。从此联邦政府对私立大学的资助大幅度提高了,客观上刺激了私立大学的发展。[6]

日本在 1975 年颁布的《日本私立学校振兴援助法》的第四条(对私立大学或私立高等专门学校经常性费用的补贴)规定:"对设置大学或高等专门学校法人,就该校教学与研究上的经常费用,国家可补助二分之一以内。"[7]

韩国于1963年颁布并一直在不断修改的韩国私立学校 法中的第四十三条规定:"国家和地方自治团体认为有必要 振兴教育时,为支援私立学校教育,按照总统或当地地方自 治团体的条例规定,可以对申请补助的学校法人或私学支援团体支付补助或予以支援。"[8]

菲律宾专门颁布了《政府资助私立院校师生法案》,规定了具体的资助形式,其中学生的资助形式包括学费、课本、教育服务合约计划、奖学金和贷款等,教师受资助的形式包括在职培训基金、大学师资开发基金和教师薪资补贴基金等。[9]

从国际对比来看,不论是经济发达的美国、日本,还是同样处于发展中国家的菲律宾,各国政府对于私立高等教育都有资助。

从表 2 中可以看出,美国非营利型私立大学州政府的经费只占 1%,而占 10%的联邦政府经费则多是研究经费,很少是直接的财政援助。但是,美国非营利型私立大学可以得到占总收入 31% 的捐赠,这几乎等同于公立大学从州政府获得的拨款。

美国非营利型私立大学能够获得如此高的捐赠收入,同 美国人的传统、宗教信仰、有关的税收政策和美国部分私立 大学的良好声誉有关。中国的传统信仰、税收政策和民办大 学的声誉都无法同美国相比,即使中国的经济实力再增强, 私人拥有的财产数量再增多,私立大学也难以得到很高的社 会捐赠资金。从日本、韩国和菲律宾私立大学发展的经验来 看,受佛教和儒家思想影响的东方国家缺少捐赠的土壤,加 上中国文化大革命十年浩劫和改革开放以后的社会变革,使 捐赠的环境变得越来越糟。民办大学想要健康而持续地发 展下去,还需要政府给予财政援助。

政府对民办大学的财政援助,应该以民办大学不营利为前提,同时应该有完善的制度作为保障,财政援助的形式也可以多种多样,比如可以考虑给民办大学的学生和教师进行援助等。

3. 保护民办大学的办学自主权

哈佛大学的前校长德里克·布克在其专著《高等教育》中提到,美国高等教育的明显标志之一就是自治,任何组织都可以成立私立学院或大学。到 1910 年,美国几乎有 1000 所私立学院。私立学院可以自由地挑选学生,教师可以决定他们自己的课程。[10]

强化民办大学的自治能力,是民办高等教育能否持续发展的另一个关键因素。需要说明的是,对于公办大学,我们也一直在强调加强其办学自主权,但是公立大学和民办大学的自主权是不一样的。

1993 年发布的《中国教育改革和发展纲要》就学校的自主权规定: "学校要善于使用自己的权利, 承担应付的责任, 建立起主动适应经济建设和社会发展需要的自我发展、自我约束的运行机制。"在该文件中, 更是明确地把学校的自主权利定格为权力, 对应的是"责任"。以上的自主权主要是指公立学校的权力。而私立学校自主权的性质是"权利", 对应的是"义务"。[11]

私立学校的办学自主权是权利,而公立学校的办学自主权是一种公共权力。这是两种不同性质的自主权。首先,两者的范围大小不同。我国《教育法》、《高等教育法》中对教育机构权利的规定,对于私立学校来说,是确认权利,是其权利的底线,是其权利的一部分;对于公立学校来说,是授予权

利,是权利的上限,是权利的全部。其次,两者对主体的强制性不同。权利是一种自由,是一种利益,是一种意志,其主体可以依自己的情况灵活行使,也可以放弃;而权力主体对于其被授予的权力则不得放弃或转让,该权力对国家和社会来说是一种责任,既不得滥用,也不得怠用、不用,否则就是失职。第三,两者行使的立法依据不同。公立学校的自主权,应按照公法的原则来规约,对于私立学校的自主权,应当按照私法的原则来规约。公法的核心是程序法,私法的核心是契约法。[12]

我国自 1986 年对私立学校进行专门立法起,一直是重管理、轻保护、在法规中对民办学校的自主权很少提及。 建立现代民办大学制度,保护民办大学的自主权是非常关键的,首先就应该对其自主权加以特别的重视,其次要注意选用符合私立学校立法特点的法律规范,最后要加强私立学校自主权的制度化、体系化建设。

二、现代民办大学的中介制度

建立现代民办大学的中介制度是指建立承担社会公平和监督角色,科学规范合理设置,并在政府和民办大学中间发挥平衡和缓冲作用的中间机构体系。这些中间机构体系可以统称为社会中介组织,它是社会发展过程中必然出现的一种组织形式。[13]

民办大学不是政府投资的大学,目前很少能够接受到政府和其他渠道的资助,是完全按照市场的要求建立和发展起来的大学,对于民办大学的管理,政府不能够照搬公立大学的管理模式,需要有新的模式,而社会中介机构恰恰是新的管理模式中的关键部分。

之所以要建立民办高等教育的中介机构,是来之于政府和民办大学两个方面的要求。就政府而言,随着经济改革的发展和深入,政府已经逐步退出经济领域。而作为政策的制定与监督者,在文化领域,尤其是教育领域,政府过去扮演了很多不能够承担或不应该承担的角色,今后应逐步把一些职能交给中介机构。就民办大学来讲,由于其具有的天生的自治性,因此要有专业的、独立的机构承担民办大学的审批标准的制定、资质审核和分等评估等工作,而这些工作并不适合政府部门来承担。

目前, 民办高等教育的中介组织并没有真正承担起应该履行的职能, 还存在很多问题, 比较突出的是中介组织体系不完善, 不能够适应教育体制改革的需要, 中介机构的官方化倾向严重, 各组织之间的平等关系被破坏, 出现行政级层化倾向, 从业人员结构不合理, 领导人兼职多、离退休的多、专业人员资质未经过审核认定, 某些中介组织目标定位错位, 把自己办成联谊性质的组织。[14]

中介组织可以承担的职能大致包括: (1) 对民办学校的办学质量进行鉴定,在确保私立学校质量的同时,保证它们有不同于公立学校的特色。(2)通过制定同业守则,解决民办学校遇到的一些共同问题,在避免恶性竞争的同时,维护本行业利益。(3)接受政府和学校委托,开展民办学校办学状况调查和研究,起到下情上达、沟通政府和学校的作用。(4)对申请设立的民办学校,组织先期评议。

中介组织人员的构成应多样化,不仅要有办学者、教职

工代表和研究人员, 还要增加经济、科技、社会和政治界的人士。

民办教育中介组织须保持独立性。资金来源上,不应依赖行政机关的财政性拨款。而应依靠服务收费;人事上,不应由教育行政部门任命安排。而应通过市场招聘;机构设置和组织方式上,应无上级主办单位和挂靠单位。而是独立的实体法人。[15]

中国的民办高等教育的中介组织需确立适合民办高等 教育的评估制度,避免用公立大学的标准来衡量民办大学, 避免用一个统一的标准来衡量所有的民办高校,避免损害民 办高校的多样性。

三、现代民办大学的内部制度

现代民办大学的内部制度主要包含建立完善的理事会或董事会制度;突破民办大学的定位和提供多样化的高等教育;促进民办大学学校文化的建设。形成良好的内部激励机制。这三个方面是民办大学内部制度建立的有机组成部分,是相互联系的。需要强调的是,以上民办大学的内部制度是针对于非营利型的民办大学的,对于营利型民办大学的内部制度,本文不涉及。

1. 建立完善的理事会或董事会制度

民办大学的理事会或董事会制度,是民办大学最根本的现代大学制度,民办大学的重大事项的决定权在理事会或董事会,这个制度的建立和完善关系到民办大学是否能够健康而持续地发展。

完善的理事会或董事会制度的建立首先要求加强民办大学理事会或董事会组成成员的多元化。《民办教育促进法》虽然对理事会或董事会的法律地位已经作出了明确的规定。但目前民办大学的理事会或董事会的成员多由举办者、捐资者和管理者组成。很少有校外人士参加,理事会或董事会组成成员的单一,阻碍了理事会或董事会功能的完整发挥,没有起到集聚社会力量的作用。

美国教育哲学家布鲁贝克认为,"院外人士组成的董事会在代表公众对学院或大学的兴趣以及把这些院校的观点向公众解释方面可以起重要作用"。^[16]可以说由校外人士组成的董事会在引导大学的社会参与方面起着桥梁和纽带的作用。

在理事会或董事会人员的构成上,要注重成员的专业性和代表利益的多样性。专业性是指选聘的成员要真正理解高等教育,理解高等教育发展的特殊规律,特别是要熟悉我国民办教育发展中的特殊矛盾和问题,这样才能对学校的发展作出正确的决策。而强调成员有不同的背景、经历、知识技能和兴趣,强调成员构成的多样性,是要让董事人员能够代表社会各界的利益,反应多样化的社会要求,使得民办学校能够紧贴市场和社会的要求建立灵活的办学机制。

选拔董事会的成员,不能过分注重名人效应,轻视发挥社会人士的决策作用,使得董事会有职无责。另外,可以设立少数教职员工董事,通过有效的选举和选拔制度,推举那些一方面能代表学校广大师生利益,另一方面又具有一定治理能力的人加入董事会,这能有效地缓解信息不对称的问题,从而形成一个对外部环境开放的民主管理团队决策系

统。随着我国民办高校办学规模的不断扩大,学校办学经费已经不可能仅仅依靠教育投资者的私有经费和学费来独立承担,因此学校的董事会吸纳更多的有筹资能力的成员,实现学校资源的多向积聚和扩散就显得非常重要,从而体现董事会制度在学校资源流动方面的价值。

完善的理事会或董事会制度的建立还需要建立董事的激励约束机制。民办高校董事会成员都是兼职董事,如果我们期望他们积极工作并能以法律责任来督促他们,就应该让董事成员获得与其承担的义务和责任相应的物质和精神报酬。这就是说,既要给予董事会成员以激励,使他们能够积极地关注学校的发展,又要建立相应的约束机制,保证他们的独立性、客观性。根据董事会成员兼职工作的特性,不仅要让他们能够在参与学校的决策过程中对自己的行为负责,更重要的是对他们进行精神激励和社会道德风险的约束。董事会成员们通常在社会上享有一定的声誉和地位,属于公众人物,他们更担心对他们的声誉造成影响。因此,对董事会成员的激励约束,应该重点放在精神激励方面,考核其是否客观、独立、公正地发表了意见。要建立严格的准入和退出制度。

完善的理事会或董事会制度的建立需要加强立法的建设。在市场经济下,政府作为一个宏观管理者,应制定市场的游戏规则、法律来对董事会的运行进行约束和保障。美国高校董事会能够有效运行得益于其成熟的法律法规。

当前,我国民办大学董事会立法环节薄弱,民办大学董事会只是在各自的董事会章程的约束下行事,且董事会章程的规定也带有很大的粗浅性,不能发挥董事会应有的效能,因此加强和完善董事会立法的需求显得极为迫切。[17]从我国新出台的《民办教育促进法》以及相关的法律法规来看,分别规定了学校董事会、校长各自的职权以及董事会的构成等条款,但是缺乏对程序过程的立法,如没有相应的董事会议事方式和表决程序,没有规定解聘校长的条件等。而对有关程序性内容的规定是民办高校投资和管理中特别关注的细节问题。

2. 突破民办大学的定位, 提供多样化的高等教育

我国的大学分为研究型大学、研究教学型大学、教学型大学和职业学院。随着我国高校的逐年扩招,高等教育的毛入学率已经超过了 20%,按照美国学者马丁。特罗的理论,[18] 我国已经进入了高等教育大众化的阶段。中国高等教育的超常增长,带来的大学毕业生就业问题日趋严重。在这种大环境下,国家大力提倡和发展高等职业教育,并将民办高等教育定位于高等职业教育。

但是, 纵观我国民办大学的发展历程, 民办大学和民办高等教育机构一直在提供着有别于公办高等教育的差异性的高等教育。高等职业教育需要大量的资金投入, 尤其是制造业的职业教育, 需要配备价值不菲的试验设备和仪器, 这些对于民办大学来讲是非常困难的。考察目前民办大学所开办的专业, 多数是中文、外语、法律、旅游、会计、管理、服装、广告、计算机和商务等偏重于文科的专业, 这些专业的特点是比较通用化, 对于教学设备的投入要求不大, 而对于国民经济建设中比较急需的机电、化工、建筑等工科专业的开设却较少。可见, 将民办大学定位于高等职业教育并不符合

民办大学的特点,也不利于民办大学的发展。

考察美国私立大学的情况发现,美国两年制的专科学院 共有 1755 所,其中私立学院为 663 所(非营利的 179 所,营 利的 484 所)。美国普通高等学校 4064 所,私立高校为 2357 所。^[19]美国的私立大学遍布从社区学院到最尖端的研究型 大学的各个层次之中,提供的是有别于公立学院和大学的特 色教育。就连美国的社区学院也不是仅仅提供职业教育,他 们认为对于社区学院来讲,比提供职业教育更加重要的是培 养学生成为一个合格的公民。^[20]

民办大学的定位应该是提供多样化和差异性教育, 民办大学所能够提供的应该是公办大学所不能够提供的特色化的高等教育。

3. 促进民办大学学校文化的建设, 形成良好的内部激励机制

谈到组织文化,需要解释两种激励机制,即科层机制和 文化机制。

所谓科层机制是假定组织有明确的目标,组织将这些目标层层分解,变成具体的任务,依据具体的任务设置的各个部门,招募组织成员,依据这些任务进行分工。每个任务都是完成更高目标的一个手段。整个组织构成一个手段——目标链,每个具体任务的完成都有明确固定的目标。但是,大学的目标是模糊不清的,也没有非常准确的标准来衡量大学实现目标的程度,因此,科层机制对于大学的激励作用是有限的。

文化机制指大学所特有的文化传统和价值标准,大学组 织是依靠这些传统和价值的不断传递来运行的。大学的组 织不同于其他的组织,大学组织的存在有其特有的原因,大 学存在的本质——依据组织信誉的解释如下: 教师与学生都 可以不讲信誉, 因此教师与学生之间的直接交易是不稳定 的,成本是高的,但是大学组织是讲信誉的,所以教师和学生 自觉接受大学的权威。通过第三方的作用,在大学内部完成 交易活动。大学作为一个联结教师和学生的纽带,几百年来 呈现出超常的稳定性。[2] 这种超常的稳定性源自于大学组 织的特殊性质和大学中所存在的"文化机制",文化是一种无 形的、隐含的、不可捉摸的而又理所当然(习以为常)的东西。 但每个组织都有一套核心的假设、理念和隐含的规则来规范 工作环境中员工的日常行为,除非组织的新成员学会按这些 规则做事, 否则他们不会真正成为组织的一员。[22] 组织文化 对成员的行为产生非常重要的影响, 组织可以利用组织文化 的影响,协调和控制成员的行为,达到激励的作用。

对于不同类型大学的内部激励机制, 科层机制和文化机制的地位各不相同。在研究型的公立大学中主要以文化机制的激励为主, 在民办大学中则以科层机制的激励为主。

民办大学其严格的科层式的内部管理机制,已经无法适应学校的发展和大众对民办高等教育的要求。在民办大学内部文化机制占有越来越重要的地位,民办大学都在倡导自己的学校文化,都在编织自己的传奇故事和创造自己的文化象征。民办大学在近几年的公立大学升格和扩招的压力下,正在仿效优秀公立大学的管理机制,逐渐加强学术的权力。以上都表明民办大学的激励模式正逐渐从科层机制而趋向

采用科层机制和文化机制并存的状态。

以上从三个方面对现代民办大学制度进行探讨。现代 民办大学外部制度、中介制度和内部制度这三个方面在现代 大学制度建设中是缺一不可、相辅相成的。现代民办大学的 外部制度是我国民办高等教育持续发展的重要条件,没有完 善的外部制度,民办高等教育就无法健康地发展;中介制度 是处理好民办大学同政府和社会之间关系的保障,是维护民 办大学的自治权利的根本条件,内部制度在民办大学的健康 发展中起到决定性的最为关键的作用。

参考文献:

[1] 张剑波. 制度创新: 民办高等教育可持续发展的灵魂[J]. 湘潭大学学报(哲学社会科学版), 2005, (1): 154—158.

[2] 王澍. 民办高等教育发展的制度视野[M]. 东北师范 大学出版社, 2004.

[3] 文雯. 1976 年以后我国民办高等教育的合法性变迁 [1]. 教育研究与实验, 2005. (3): 41-45.

[4] 朱玉, 毛建明. 多样性发展中的选择一浙江树人大学办学模式的探析[J], 中国改革, 2003, (6): 74.

[5] 黄藤. 政府经费资助: 公民办高等教育协调发展的必要条件[A]. 北京大学和东京大学主办的"中日高等教育财政高层研讨会"会议材料[C]. 2006. 219.

[6] 刘娜. 法制与美国私立大学的存在和发展[J]. 外国教育研究, 2003, (2): 5.

[7][8][9] 孙宵兵. 中国民办教育组织与制度研究[M]. 中国青年出版社, 2003. 293, 312, 359.

[10] Derek Bok. Higher Learning [M] . Harvard University Press, Cambridge Massachusetts and London, England. 1986.

[11][12] 劳凯生. 变革社会中的教育权与受教育权: 教育法学基本问题研究[M]. 教育科学出版社, 2003. 300、301.

[13] 张德祥. 政府与高等学校之间的"缓冲器"[J]. 高等教育研究, 1995, (1): 37.

[16] 约翰°S°布鲁贝克. 高等教育哲学[M]. 王承绪等译. 浙江教育出版社, 2002. 37.

[17] 刘宝存. 美国私立高等学校的董事会制度评析[J]. 教育研究. 2000, (5).

[18] Martin Trow. The Transition from Elite to Mass Higher Education [R]. Paris, OECD, 1974.7.

[19] 教育部发展规划司,上海市教育科学研究院. 2002 中国民办教育绿皮书[M].上海教育出版社,2003. 327.

[20] Steven Brint & Jerome Karabel. The Diverted Dream Community Colleges and the Promise of Educational Opportunity in American. 1900—1985 [M]. Oxford University Press. 1989.

[21](美)克拉克°克尔.高等教育不能够回避历史—21世纪的问题[M].王承绪译.浙江教育出版社,2001.

[22] 金顶兵. 大学组织结构及其对行为模式的影响 [D]. 北京大学博士研究生学位教育论文, 2002.

(责任编辑:徐治中;责任校对:杨 玉)